

## ЕГО ИМЯ НА СТЕНЕ РЕЙХСТАГА



ние о награждении орденом Славы II степени и присвоении звания старшего сержанта.

Но случилась неприятная история. К Кудряшову пришли товарищи и попросили обмыть звание и орден. Для этого он отдал спирт, который нужен был для чистки прицела пушки. Сам Кудряшов не стал пить, а его товарищи захмелели. Приехал проверяющий из корпуса, а артиллеристы сидят пьяные. Тотчас же Кудряшова закрыли на гауптвахте, хотели отправить в штрафную роту, но командир полка, подполковник Лесогурский своего солдата не дал в обиду, его оставили в полку.

Этот инцидент стал известен и командующему артиллерией Первого Белорусского фронта генерал-полковнику Казакову. Он решил судьбу нашего земляка. Святослава понизили в звании до рядового и орден Славы II степени ему не вручили.

А наш земляк осенью опять отличился. Он уничтожил бронейным снарядом паровоз немецкого бронепоезда. За этот подвиг ему возвратили звание младшего сержанта, но к ордену не представили. 14 января 1945 года в боях за польский город Казимеж младший сержант Святослав Кудряшов совершил свой очередной подвиг. Им были уничтожены две 150-миллиметровые пушки противника. На следующий день две рядом стоящие огневые точки разрушены его метким огнём. За четыре дня 150 немецких солдат оказались под огнём его пушки и были уничтожены. Кудряшова хотели представить к ордену Красной Звезды, но опять вмешался генерал-полковник Казаков и своей рукой приписал слова: «Достоин награждения орденом Славы II степени». В дальнейшем Казаков стал главным маршалом артиллерии страны. Он сыграл большую роль в судьбе нашего земляка. Если бы не неприятная история со спиртом, у нас в районе тоже был бы полный кавалер орденов Славы.

Наш земляк закончил войну в Берлине. Теперь у него появились ещё две медали: «За освобождение Варшавы» и «За взятие Берлина». Младший сержант Кудряшов Святослав Васильевич, наводчик третьей батареи 1091 корпусного пушечного артиллерийского полка, вместе со своими товарищами из батареи поставили свои подписи на стене рейхстага. Затем каждый из артиллеристов на бумаге написал своё полное имя и звание, поставили подписи, положили в гильзу 76-миллиметрового снаряда и захоронили в подвале рейхстага.

«Кудряшов Святослав, Большой Кулеял», - так было написано на стене рейхстага. Эту надпись прочитал наш земляк из деревни Азял Виктор Степанов, когда в 1986 году он побывал с экскурсией в Берлине. Надпись эту могли прочитать и другие, до тех пор, пока в 1991 году рейхстаг не был разрушен.

Святослав Кудряшов, фронтовик, орденосец возвратился домой в марте 1947 года. Дождалась его любимая девушка Анна, на которой он сразу же и женился. Родилось пятеро детей. В своей родной деревне фронтовик работал кузнецом. В 1976 году Святослав Васильевич тяжело заболел и ушёл из жизни. Супруга Анна Павловна всю жизнь, пока не вышла в 1979 году на заслуженный отдых, учила детей в Азяльской средней школе. Многие бывшие ученики с благодарностью вспоминают свою учительницу. Две дочери Кудряшовых, Заря и Татьяна, проживают в посёлке Морки. Сын Вениамин живёт в Набережных Челнах. До сих пор в деревне Большой Кулеял помнят своего замечательного земляка, фронтовика, орденосца.

**Валерий МИХАЙЛОВ,**  
заведующий музеем  
**Н. Мухина.**

**На снимке:** 1965 год, Святослав Кудряшов с сыном Вениамином.

**Фото из семейного архива.**

Святослав Васильевич Кудряшов, уроженец деревни Большой Кулеял, с честью прошёл длинные и тяжкие дороги Великой Отечественной войны и возвратился домой. Семнадцатилетнего молодого парня в августе 1942 года призвали в армию. В городе Горьком началась его солдатская жизнь. Здесь он проходил обучение на артиллерийских курсах. Первый выстрел из пушки всех солдат, проходящих обучение, повёрг в шок: их никто не предупредил о том, что во время выстрела надо открыть рот, поэтому все после залпа из орудия на несколько секунд оглохли, упали около орудия и долго не могли встать. Святослав на всю жизнь запомнил этот первый опыт, рассказывал об этом и когда пришёл домой с фронта.

Через три месяца он в звании младшего сержанта, наводчика артиллерийского орудия оказывается на фронте. После первых же боёв 14 августа 1943 года он был удостоен медали «За боевые заслуги». 18 июля 1944 года в боях за деревню Парадубы младший сержант Кудряшов метким огнём уничтожил три фашистские артиллерийские батареи. В этот же день, поддерживая огнём артиллерии, помог пехоте отвоёвывать у немцев танк, тягач и батарею противника. А 19 июля точным попаданием уничтожил немецкий дзот. За этот подвиг его наградили орденом Славы III степени.

15 августа произошёл интересный случай. По данным разведчиков недалеко на лугу прогуливался с русской девушкой немецкий офицер-эсэсовец. Командир полка приказал уничтожить этого офицера младшему сержанту Кудряшову. После первого же залпа девушка упала, а эсэсовец начал бегать. Он бежал как заяц, только с девятого выстрела Кудряшов смог попасть в этого немца. После этого разведчики пошли посмотреть на него, оказалось, это был штурманфюрер, а в его левой сумке находились очень важные для командования сведения. Все эти документы срочно были переправлены в штаб армии. За то, что Святослав Кудряшов с честью выполнил задание командира полка, на него было отправлено представле-

Святослав Васильевич Кудряшов, уроженец деревни Большой Кулеял, с честью прошёл длинные и тяжкие дороги Великой Отечественной войны и возвратился домой. Семнадцатилетнего молодого парня в августе 1942 года призвали в армию. В городе Горьком началась его солдатская жизнь. Здесь он проходил обучение на артиллерийских курсах. Первый выстрел из пушки всех солдат, проходящих обучение, повёрг в шок: их никто не предупредил о том, что во время выстрела надо открыть рот, поэтому все после залпа из орудия на несколько секунд оглохли, упали около орудия и долго не могли встать. Святослав на всю жизнь запомнил этот первый опыт, рассказывал об этом и когда пришёл домой с фронта.

Через три месяца он в звании младшего сержанта, наводчика артиллерийского орудия оказывается на фронте. После первых же боёв 14 августа 1943 года он был удостоен медали «За боевые заслуги». 18 июля 1944 года в боях за деревню Парадубы младший сержант Кудряшов метким огнём уничтожил три фашистские артиллерийские батареи. В этот же день, поддерживая огнём артиллерии, помог пехоте отвоёвывать у немцев танк, тягач и батарею противника. А 19 июля точным попаданием уничтожил немецкий дзот. За этот подвиг его наградили орденом Славы III степени.